

# 深入开展“能力作风建设年”活动

## 强能力 转作风 抓落实 加快推进汝南“三县一家园”建设

□ 李卫明

作风关乎形象，能力决定成败，落实是做好一切工作的关键。深入开展“能力作风建设年”活动，是补齐党员干部能力短板和作风弱项的难得机遇，对于锚定“两个确保”，加快推进“六个现代化驻马店”建设具有重要意义。活动开展以来，汝南县委坚决落实市委工作要求，坚定不移向认识偏差亮剑、向能力不足出拳、向作风顽症开刀，引领全县上下统一思想认识，激发奋进力量，推动经济社会平稳健康发展，“三县一家园”建设取得突破性进展。

一、以开展好活动为载体，强基固本提质。汝南县把开展“能力作风建设年”活动作为2022年全县党建工作的头号工程，聚焦“五个明显增强”目标任务，高位推动，层层落实，让党员干部接受思想淬炼、政治历练、实践锻炼。一是以上率下。全县33名处级干部带头一对一联系指导市直单位，乡镇（街道）和县直单位均建立领导联系指导制度。二是常态推进。建立周例会提醒制度，县“能力作风建设年”活动领导小组办公室每周分析研判，确保活动不偏不倚不空。三是真督实查。6个巡回督导组采取“四不两直”方式每周深入全县108个科级单位巡回督导检查，科学精准指导。四是坚持“抓两头带中间”。把示范引领和警示教育结合起来，树立正反典型，加大宣传和曝光力度，通过正反面典型，形成了拉高标杆、比学赶超抓落实的生动局面。

二、以提高学习力为基础，深学细悟笃行。汝南县大力落实“五大能力提升计划”，创新开展“大学习、大培训、大练兵、大提升”活动，把“走出去”与“请进来”结合起来，把线上学习与线下培训结合起来，引导党员干部丰富知识储备、优化知识结构、提高专业能力、增强斗争本领，真正做到脑子里有思路、眼睛里有问题、手上有招数、脚下有路子，成为贯彻新发展理念、构建新发展格局的行家里手。开展党员干部轮训，制定了《党员干部“提素质、

增才干”集中轮训实施方案》，坚持每月一期，把县处级领导干部、科级干部和优秀年轻干部混合编班。目前已经组织40名学员到伏牛山乡村振兴人才教育中心接受了为期7天的集中轮训。发挥平台优势，把“学习强国”学习平台、河南省干部网络学习平台作为干部理论学习的主阵地，组织开展评选学习标兵、知识竞赛等活动，在“云上汝南”开设“理论频道”，在“百姓文化云”平台设置理论学习栏目，持续营造比学习、爱学习的浓厚氛围。加强调查研究，坚持眼睛向下，聚焦群众“急难愁盼”和制约影响全县发展的关键问题，确定了20个重点调研课题，全部由分管县处级领导牵头组建专班进行深度调研。

三、以提高执行力为保障，持续转变作风。为政之要，重在执行。县委带头强化“不进则退、慢进也是退”的忧患意识，用“干”凝聚士气，用“干”创造业绩，凡事定下就干，马上就办，干就干好。完善工作机制，修订完善《关于加强县委常委自身建设的意见》《县委常委会议事决策规则》，议事决策科学化、民主化、法治化、制度化水平全面提升。改革县委议事协调机构，建立起科学规范、简约高效、符合实际的议事协调体系。创新工作模式，成立了县五大片区开发建设指挥部，四大班子成员协同作战，领导带头现场办公，一线解决问题，推进落实。建立健全常态化跨部门的协调机制，赋予各指挥长、产业链链长推动工作建议权、专班决策权、干部调整任免建议权，充分调动了党员干部的积极性，奏响了干事最强音，唱响了发展大合唱。闭环推动落实，健全明责、履责、督责、追责闭环机制，落实“13710”工作制度、“17110”推进机制，持续跟踪，一抓到底。把全年工作细化为“1+10+100”台账，明确时限，责任到人，一月一分析，一季度一汇总，及时通报进度缓慢事项，对推进不力、严重迟缓的单位和个人追究问责。出台《汝南县重点工作重大项目重要事项日常调度积

分管理办法（暂行）》，把过程管理同结果评价结合起来，进一步把各级各部门领导干部的注意力引到抓工作、促发展上来。勇于攻坚克难，对农村人居环境整治、危房清零、招商引资、优化营商环境等重点、难点问题紧紧扭住不放，锲而不舍推进落实。对历史遗留问题不回避、不推脱，聚焦群众“急难愁盼”问题上真功、求实效，一体推进旧城改造和企业改制。开展公租房问题专项整治活动，累计核查住户8436户、收回449套，完善全流程管理制度，推动专项治理向常态管理转变，密切了党群干群关系，树立了党委政府的良好形象。树立鲜明导向，以实干论英雄，凭实绩用干部，让出力者出彩，让实干者实惠，让有为者有位，让“躺平式”干部躺不住、让混日子干部没市场，引导全县党员干部强化“汝南发展，我的责任”的意识，全县上下思发展、议发展、求发展的氛围越来越浓，政治生态持续优化。

四、以系统思维统筹工作，全面推进工作落实。牢固树立正确政绩观，既立足当前，又注重长远，锤炼“功成不必在我”的境界，强化“功成必定有我”的答卷意识，躬身入局、担当作为。统筹好发展和安全，结合汝南实际，围绕“593460”精准发力。坚定不移实施工业强县战略，实施优势产业壮大行动、新兴产业培育行动、企业创新支持行动、项目落地行动，工业发展迈出坚实步伐，全县规模以上工业企业达到147家。坚持把新能源汽车产业作为全县龙头产业进行培育，全力打造100亿级新能源汽车产业集群。2021年全县新能源汽车销售收入超过40亿元，同比增长40%以上。今年仍然产销两旺，全年销售收入有望达到60亿元。坚定不移实施新型城镇化战略，以新区开发带动老城改造，实施城市更新行动、新区建设提速行动、基础设施提升行动、公共服务完善行动、产城融合发展行动，高标准规划、高效率推进。在完成全城水系连通工程的基础上，实施城区水系环境

综合治理二期工程。加快城市更新，改造老旧小区11个，新建绿荫停车场3个、口袋公园9个，新建、改扩建城区幼儿园和中小学7所，国家卫生县城、省级园林县城创建成果持续巩固。坚定不移实施乡村振兴战略，实施“强粮固本”行动、巩固拓展脱贫攻坚成果行动、“三产融合”行动、集体经济突破行动、农村人居环境整治行动、乡村建设行动、乡村治理提质增效行动等，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，拆除农村危房3946间，实现了农村基本消除危房目标，粮食生产实现十八连丰，成功创建国家级水产健康养殖和生态养殖示范区，累计建成“四美乡村”示范村126个。坚定不移实施文旅强县战略，实施产业基础强化行动、旅游市场培育行动、人才队伍建设行动、文旅企业招引行动等，推进“一城一都四区”文化旅游发展，天中山文化园成功创建国家AAA级旅游景区，南海湿地公园国家AAAA级旅游景区创建扎实推进，“水上环游汝南城”项目已经开通运营。坚定不移实施生态美县战略，实施“水美汝南”行动、国土绿化行动、清洁能源突破行动、节能低碳行动、污染防治行动，优良天数持续增加，生态环境质量持续好转。坚定不移实施开放带动战略，持续优化营商环境，加大招商引资工作力度，扎实开展“万人助万企”活动，进一步坚定了企业投资汝南的信心，立车马业、绿佳车业等老企业正在实施技能改造扩大产能，一批大项目、好项目相继在汝南落子布局，年产500万双品牌运动鞋的中杰鞋业顺利投产。

使命重在担当，奋斗成就未来。汝南县将持续深入开展“能力作风建设年”活动，引导全县党员干部在学习中增强本领，在实干中提升能力，在担当中锤炼作风，不折不扣推进各项工作落实，努力交出不负历史、不负时代、不负人民的精彩答卷，为建设现代化驻马店贡献汝南力量，以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

（作者系中共汝南县委书记）

（本文来源《河南日报》）

干好工作，既要有奋发有为的精气神，更要有素质全面的硬本领。开展“能力作风建设年”活动，要紧扣发展需要，在学干结合中练就过硬能力。

习近平总书记指出：“我们的事业越前进、越发展，新情况新问题就会越多，面临的风险和挑战就会越多，面对的不可预料的事情就会越多。”软肩膀挑不起重担子，能力托底事业才能发展。确保高质量建设现代化河南，确保高水平实现现代化河南，立足新的历史起点，我们肩负的担子重而又重，党和人民赋予的职责使命神圣光荣，这不仅需要宽肩膀，也需要铁肩膀；不仅政治要过硬，本领也要高强、能力更要突出。

要以前瞻30年的眼光想问题、作决策、抓发展。当前，新一轮科技革命和产业变革深入推进，经济社会发展条件和环境发生重大转变，过去的一些老路径、老本领可能不再适应新环境。比如，有的领导干部抓传统产业热门熟路、驾轻就熟，但面对新兴产业、未来产业等新业态时，就显得没那么游刃有余，在如何更好地为之提供服务、如何为之制定产业发展政策上就要补课提升。如果仅靠过去的知识储备、传统思维和惯常做法开展工作，难免会“老马拉新车”，久而久之陷入“知识恐慌”“本领恐慌”。所以，领导干部的能力水平要跟上时代发展的需要。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，“十大战略”为河南更高质量发展提出了新举措、新路径。创新驱动、科教兴省、人才强省战略，优势再造战略，数字化转型战略，换道领跑战略等具体的战略举措都昭示着，领导干部的专业知识、工作能力和作风必须跟着河南前进的步伐更上一个台阶，才能与时代发展同频共振。

疾风识劲草，烈火见真金。政治路线确定之后，干部就是决定的因素。深入开展“能力作风建设年”活动，需要每一位领导干部不断提升政治能力、专业能力、改革创新能力、统筹发展和安全能力、群众工作能力等干事创业的真本领、硬实力。当前，现代化河南建设宏伟蓝图已经绘就，必须强化“答卷意识”、克服“本领恐慌”，开展好大学习大培训大练兵大提升，做到脑子里有思路、眼睛里有问题、手上有招数、脚下有路子，不断提高建设现代化河南的能力和水平。

字典上有“一劳永逸”这个词，但世界上却少有一劳永逸之事。练就过硬本领只有进行时没有完成时，只有始终保持能力作风建设永远在路上的饱满精神状态，才能在实干中开拓出一片新天地，为实现“两个确保”做出新的更大贡献。

在学干结合中练就过硬能力

犹抱琵琶半遮面



口罩可防病毒犯

同心防新冠·得胜再夜宴



河南省卫生健康宣传教育中心  
HENAN PROVINCIAL HEALTH PUBLICITY AND EDUCATION CENTER



河南广播电视台  
Henan Broadcasting System  
全媒体营销策划中心